支起外摆摊 夜市引客来

北京:酒店餐饮有创意 拉动消费显活力

"四方食事,不过一碗 人间烟火",可是对于一部 分北京市民来说已经许久 没有外出聚餐过了。受疫 情影响,北京的堂食经历 了从关闭到恢复,再到部 分区域商户关闭,又到隔 位就坐、限流50%的反复 波动。如何将诱人的美食 变成市场复苏的味道?当 下北京各大酒店纷纷拿出 看家本领



西苑饭店夜市在延迟一个月后开张了

□ 本报首席记者 王玮 见习记者 唐伯侬

6月24日傍晚,刚下班的李婷和 闺蜜约在家附近的北京西苑饭店碰 面。在门口测量体温、出示健康宝和 行程码、核验核酸证明、进行手部消 市。夜市是西苑饭店每年夏天推出 的"保留节目",今年因为受疫情的 影响推迟了将近一个月。

仿佛风里都带着小龙虾的麻辣 香。"看着隔桌的客人正将刚剥好的 虾肉裹上汤汁一口吃到嘴里,李婷忍 不住咽了咽口水。"麻辣小龙虾、德式 烤肠各来一份,再来两串羊肉串……" 两个久未外出堂食的女孩儿把爱吃的 菜点了个遍,还不忘要两扎西苑精酿 白啤。在李婷看来,现在的五星级饭 店越来越接地气,而且规范的防疫措 施更让人安心。

晚上7时半,正是夜市开始上人 的时候。"稳哥,我预订的位置在 哪?""来啦,这边请。"循声望去,北

虽然离北京宣布恢复堂食已经 过去了三个多星期,但很多北京酒店 人对那一刻依然记忆犹新。6月5日 下午,当"恢复堂食"的消息从北京 新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会 传出时,不少酒店总经理难掩兴奋, "让员工就位""对厨房、餐厅再次进 行消杀清洁""抓紧时间根据各餐厅 的菜单向供应商采购新鲜食材""把 我们明天恢复堂食的消息公布出 去"……大伙儿一分钟都不愿意耽 搁,将近40天的等待,这一刻北京酒

店人铆足了劲。 然而,北京天堂超市酒吧聚集性 疫情的发生让还没缓过劲儿来的餐饮 市场再次降到了冰点。"疫情的影响还 没有完全过去,我们过段时间再聚" "这会儿用餐的人有点密集,要不我们 还是回家吃吧"……因疫情反复,不少 消费者顾虑重重,对堂食有些排斥。 曾经人们"排长队只为那一口美味"的 日子何时才能回来? 北京餐饮人从未 觉得这么"难"过。

北京首钢园香格里拉推出"野 餐+露营"服务 香格里拉酒店供图

在店门口支摊卖酱货、盒饭、预 制菜、新鲜果蔬……这不只是海底 捞、紫光园等餐馆在做的事,不少北 京的酒店也开始"练"起摊来。

创意菜品接地气 打出户外牌。

京西苑饭店1958啤酒坊经理陈加稳 正忙着招呼老顾客。"可算是把客人 盼来了,太不容易了。"陈加稳已经 在这家酒店的餐饮部工作了十多年, 他脱口而出的这句话"戳"中了不少 酒店餐饮人的心。市场的重启并非 一瞬间就能完成的,等待客人入座的 背后,是酒店人的努力、尝试和期

"今年仅菜品方案我们就改了三 版,最后选择了中西合璧的方式,既 有少在夜市'现身'的德式烤肠,也 有家常佐酒伴侣'花毛一体'(毛豆 和花生)。我们想让客人找到多样的 夏夜美好感觉,更想让夜市像往年那 般红火起来。"西苑饭店行政总厨刘 庭生告诉本报记者。

记者注意到,近段时间,不少北

京的酒店都将既接地气又有新意的 项目"。"人间烟火气,最抚凡人心, 可不要小看这夜市生意。"一家酒店 的餐厅负责人给本报记者算了这样 一笔账。通常酒店夜市的营业时间 是晚上6时到11时,疫情防控常态化 下,按50个座位保守估算,上座率在 达到60%,其间翻台一次,人均消费 200元的情况下,这家酒店夜市的营 业收入一晚可达 1.2 万元,如果增加 上座率和翻台率,营收也会相应增 加。在大型宴会没有恢复的情况下, 这笔收入的确十分重要

当然,夜市之所以会在酒店恢复 堂食后打头阵,还有一个原因是户外 相对室内空气流通性更好,客人会觉 得更有安全感。不过,对于酒店来说 "户外牌"的打法还有很多。比如, 流行的露营体验上做起了加法

软糯的焦糖榛子甜甜圈、酥脆的 二厂荔枝味网红汽水……上个周末, 张女士一家在酒店的户外花园支起 了帐篷,天幕下20多个食盒搭配着 网红瓶装饮料被摆出了艺术范,这些 美味均出自香格里拉酒店大厨之手, 张女士一家的食欲和拍照欲一起被

居家隔离多天的张女士,一解封 就想带孩子出门觅食,从露天用餐更 安全的角度出发,她选择了北京首钢 园香格里拉露营套餐。"酒店和草坪 中间有个小型儿童乐园,吃完饭孩子 在这玩飞盘、遥控车和滑板,我们在 帐篷里聊天休息,逛吃逛吃的周末真 惬意。"张女士对酒店提供的"野餐+ 露营"服务十分满意。

出五个种类的酒店盲盒,包含双人下 午茶、美食美酒套餐等……北京国贸 大酒店也为客人准备了一系列"惊

喜"。

结合即将到来的暑假,西苑饭店 正在紫金云顶旋转餐厅筹备"西部牛 仔美食节",牛肉芝士汉堡、牛扒三 明治、香酥炸鸡、蜜汁烤猪肋排…… 全是孩子们爱吃的。为了让客人品 出实惠,酒店还专门推出"买十赠 的目助晚餐苑享卡

在外籍厨师的带领下学做披萨、 花式调酒……北京燕莎中心凯宾斯 四季趣学营,日前已开放预订。不仅 如此,家长还可以在酒店当一天"甩 手掌柜",安心和爱人、朋友享受精 致下午茶时光,因为酒店会在这个时 段安排专人组织小朋友进行趣味手 工活动,让家长感受"寄存式"遛娃 的轻松。

北京传统果木烤鸭、牛肉寿喜 烧、盐烤三文鱼、海南鸡饭……滑动 北京国贸大酒店微商城的外卖菜 单,记者发现可选的菜品还真不 少。"我们想让客人在掀起盖子时, 还能闻到热乎乎的饭菜香。"说话的 功夫,酒店餐厅服务人员熟练地将 裹着保鲜膜的餐盒放进了保温袋并 用封闭条密封好。因为积攒了不错

除了备好丰富的外卖菜品,北 京丽思卡尔顿酒店还推出米其林厨 师上门定制服务。芝士浓汤波士顿 龙虾、珍菌芥蓝爆牛仔肉、黑椒汁慢 火小羊扒等菜品都被列入了菜单, 让客人在家即可享受星级服务。

任何能让餐饮市场缓过来的方 式,北京的酒店餐饮人都想试一试, 包括线上直播。"有趣的人生,一半是 山川湖海,一半是烟火人生,今天推 出的主题套餐就能带大家圆梦……" 从售卖特色食盒到酒店餐厅展示,从 下午茶优惠套餐到线上婚礼秀,在北 京首钢园香格里拉视频号的直播中, 工作人员化身主播,让不少网友被成 功"种草"

客们最想念的味道,市井飘起的烟 知,想要在周边社区分一杯羹不下 外卖菜品,将大厨用心烹制的美味佳 火气正是酒店餐饮人的希望之光。' 一位北京酒店餐饮人如是说。

论点

酒店创新要做好三方面准备

作为传统的服务型行业,酒店部 分产品已不适应新时期消费者的需 求,需要创新变革。但创新不是信手

在不断变化的市场背景下,酒店

第一,做好全员心理建设。

所谓酒店全员心理建设是指酒 店应该在摸清弄懂市场消费发展潮 流、行业变革趋势和企业自身发展愿 创新的组织基础、制度基础和人力资 创新是酒店企业文化的综 合实力体现,酒店创新主要包括组织 创新、制度创新、产品创新和品牌创 新。其中组织创新和制度创新是创 新的基础,创新的动力来自于酒店团 质体验上。因此,酒店在现阶段可以 利用客人少、闲暇时间多的实际情 况,通过各种方式,强化员工培训,完 善全体员工的心理建设。文化和旅 游部办公厅日前下发的《星级饭店从 业人员三年培训计划(2022-2024 年)》便是非常好的一种指引,这就需 要酒店认真落实,开创性地举办各种 形式、各种方式的培训与提升计划, 为酒店企业的创新变革提供智力支

第二, 养成员工时尚科学的审美

创新需要遵循行业的本质属性 和最基本的生产逻辑,而不是制造噱 头,更不是为了引起人们注意。创新 是酒店人文精神的体现,在创新中所 形成一时的热点,花招也可能带来短 暂的喝彩声,但背离行业基本原则的 "创新"适得其反,也不会长久。酒店 人需认识到,今天我们眼中酒店许多

某个阶段以"时尚"而享誉过市场,之 所以留存至今,成为行业的一种常识 和规范皆因为这些产品在特定时期 符合了社会文明进步、促进了行业素 动态性的迭代演进过程,永不停息

体验经济背景下的酒店产品更 需要审美内涵与品位。因此,酒店业 艺术素养的提升,从而在创新中站在 更高的起点和更时尚的审美高度上 赋予产品独特的灵感与鲜活的生 命。因此,在日常培养中,除了岗位 的美学修养之中

第三,建立更牢固的市场意识, 酒店创新是一项专业性很强的 系统工程,必须符合酒店消费者多元 化、多样性的审美需要、消费需要和 分享交流需要,这样才能引起酒店与 客人的情感共鸣,形成市场认同与追 随。从未来发展趋势来看,要求酒店 构建起新型的精准化经营模式,在精 准化市场定位、精细化需求把握、定 制化生产方式的基础上,依据人文 性、原创性、体验性、舒适性、品牌性 原则,细分行业类型,创新产品,这也 是市场引领的创新方向。如,休闲度 假型酒店、健康生活方式酒店、微度

形象的创新才是酒店最好的创新 从现在开始,酒店需要为市场创新做 好一系列的前期准备,这样创新才能

三亚民宿优惠多

白色的墙体、蓝色的门窗、一望 无垠的大海……6月,三亚马岭大 社区迎来了不少年轻人,不少刚刚 结束高考的毕业生来到这里住民 宿、吃海鲜、赏海景,开启别样的暑 期之旅。

"近期有不少高考生通过社交媒 体关注到我们家的民宿,人住率较 之前几个月有所回升。"马岭大社区 一位民宿主介绍道,作为三亚新晋 的网红打卡地,有"小圣托里尼"之 称的马岭大社区已经成为游客到三 亚必定打卡的目的地之一。

向滨海旅游,三亚作为海岛城市有 望成为毕业生出游的热门选择。因 此,我们将瞄准暑期旅游市场,加大 流量投放力度,推出优惠产品,争取 入住率实现较大的回升,缓解经营 压力。"该民宿负责人说。

据了解,为了促进暑期旅游市场 消费增长,三亚市旅游和文化广电 体育局联合三亚市旅游民宿协会与 大理等城市的民宿协会开展"毕业 化广电体育局相关负责人说。

季礼遇活动",共有36家旅游民宿参 加了本次促销活动。

"2022年全国大学和高中毕业 生,在线下预订可享携程、飞猪、去 哪儿等线上平台价格的8.5折优 惠。"三亚市旅游民宿协会相关负责 人介绍了优惠措施。

除了折扣,不少民宿还推出了 特定房型优惠套餐,提升旅游消费 吸引力、满足不同客群的需求。如 西岛漫时光海景民宿推出海景房赠 一套双人海鲜套餐,三亚海棠湾悦 舍海景民宿推出预订部分客房赠送 后海冲浪体验课+视频拍照。

据了解,近年来,三亚民宿市场 "夏日适合亲水,游客出行更偏 发展迅猛,后海社区、马岭社区、西 岛渔村等民宿集群,凭借优质、特色 的产品和服务吸引了不少游客。"我 是被网上视频'种草',特地前来体 验的。如今,推开窗便是一望无垠 的大海,感觉非常美妙,期待冬季再 来打卡。"游客李女士说。

"暑期来临,我们联手民宿协会 开展跨城市联动营销,形成营销宣 传合力,促进旅游消费增长,助力旅 厦门、成都、深圳、杭州、桂林、重庆、游市场全面复苏。"三亚市旅游和文



三亚河畔分布着许多特色民宿 李青 摄

绷紧防疫弦 实惠价格旺人气

"市场信心的恢复是需要一步一 店餐饮总监邓钢早有心理准备。严 格执行北京市新型冠状病毒肺炎疫 情防控工作第376场新闻发布会上 的要求,餐厅内堂食施行隔位就坐, 50%限流,翻台时桌面消毒,客人离 座时提醒佩戴好口罩,直接服务客人 的员工规范佩戴 N95 口罩……"总之 先要让客人放心地走进餐厅。

意识到要从安全入手的酒店不 在少数。北京国贸大酒店提高了高 频接触点及人流密集区域的清洁消 毒标准。在厨房,每位厨师制作食品 时不仅佩戴手套,还每半小时更换一 次。在餐厅,服务人员全程为客人提 供"无接触服务"。

随着暑期临近,地中海俱乐部 Joyview 北京延庆度假村的入住率开 供更有互动感的消费体验。"该酒店 始回升,在自助餐厅用餐的客人逐渐 相关负责人说。

人隔桌就坐,客流量大的时候,客人 用餐还需要提前预约。但是,该酒店 总经理李光鹏发现,大多数的客人非 但不觉得麻烦,还很愿意配合,认为 这样用餐更安全。

"在特殊时期,更要注重食品安 全。"北京丽思卡尔顿酒店相关负责 人说:"我们在实施防疫措施的同时, 质量,让客人吃得放心。"

当然,这只是恢复市场信心的一 个方面。记者在采访中发现,推出优 基饭店针对亲子客人推出了"宾"纷 惠套餐成为不少酒店的选择。

北京丽思卡尔顿酒店针对周边华 贸商圈的客群消费特征,挖掘社群运 营资源,向客人发放专属折扣券、现 金券等。"我们希望能借此为客人提

瞄准生活圈 扩大营销振士气

"这是不让市场彻底冷掉的唯 一出路。"一家酒店餐饮部的负责人 引流周边社区居民。虽然这些产品 很多回头客。在北京此轮疫情的影 卖窗口的边上又增加了外摆摊位, 品类丰富还很接地气。由于这些菜 品"好吃不贵",不少不太会做饭的 年轻人成了酒店的常客,即便现在 堂食恢复了,很多酒店仍不愿意就 此"收摊"。

"酒店看上的并不是'外摆'业 务带来的薄利,而是这背后潜力无 比,当前周边社区的消费贡献只能是 限的市场。"有业者分析道,这几年, 北京的城市酒店一直在拓展以酒店 流。面对市场的不确定性,酒店还在 为半径,辐射周边二至三公里的社 想更多的办法。拓展外卖业务、推出 区生意,期望这笔收入能成为酒店 餐饮营收的有益补充。如今,酒店 会议、婚宴市场都暂未恢复,这块市 场的客源更是成了香饽饽。然而, 北京很多黄金地段的酒店市场早已 盒。此前北京暂停堂食的消息一出, 供大于求,竞争的激烈程度可想而 北京国贸大酒店就第一时间调整了 功夫可不行。

这几年西苑饭店一直在打造 2.5 公里生活圈,做社区邻里眼中最懂 向本报记者坦言,疫情发生之初,就 他们的酒店。西苑饭店不仅建立了 有很多老牌酒店尝试开设外卖窗 多个周边社区粉丝群,分享酒店的 口,销售一些餐厅特色食品,为酒店 新服务、新活动,还时常会进行市场 调研,及时了解客人需求。"客人不 成本高利润少,但可以为酒店带来 走进来,我们就走出去。"刘庭生说: 的口碑,酒店外卖到家的服务至今 "疫情影响下,社区的居民都喜欢京 响下,不少有条件的酒店干脆在外 郊采摘游,我们就与海淀区百旺种 植园达成合作,准备周末将酒店餐 厅开进种植园内,让厨师团队在那 里为客人提供采摘食材的现场加工 制作,再加上酱猪蹄等平时点击率 高的美食,让客人既享受到了郊野 乐趣,又尝到了熟悉的味道。"

当然,与商旅客人的消费力相 增加酒店餐饮业务的一部分现金 大厨上门服务、启用直播平台……酒 店人不停地开动脑筋、奋力自救。

"叮咚""叮咚"外卖终端提示音 不断响起,工作人员忙着打包外卖餐 肴"一键送达"到客人的餐桌上。

仍在继续。

"饭桌前热气腾腾的守候,是食